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 به نام خدا

دو تا خط در نظر بگیرید..حالا اگه این دو خط همدیگرو قطع کنن ، گوشه هایی ساخته میشه 

 که به این گوشه ها زاویه میگیم..

 

 دیگر زاویه است.. لع این زاویه و )ن م( ضلع)م س( یک ض

 راس این زاویه )م( هست

 این زاویه رو میگیم زاویه )ن م س( یا )س م ن(

 باشه. وسطهست  راس زاویهدقت کنید مهمه که م که 

 شکلهای هندسی همه زاویه دارن بجز دایره.

 مثلا مستطیل چهار تا گوشه)زاویه ( داره.

 

 زاویه و انواع آن

 



 

 

 RiaziBaHam@ 2 نویسنده : نسیم زمانیان

 نقاله ست.وسیله ای که باهاش زاویه رو اندازه میگیریم 

 انواع زاویه:

 درجه ۰۹زاویه قائمه یا راست یا  .1

 درجه ست. ۰۹همونطور که از اسمش پیداست اندازه این زاویه دقیقا 

 

 زاویه تند  .2

 درجه کمتر باشه . ۰۹ش از زاویه ایه که اندازه

 

 زاویه باز یا منفرجه .3

 درجه بیشتر باشه . ۰۹زاویه ای که مقدارش از 

 

 زاویه نیم صفحه  .4

 درجه ست  1۸۹زاویه ای که اندازه ش دقیقا 
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 بین زاویه ها رابطه زیر رو داریم..

نیم صفحه > باز > قائمه >  تند

 

 متقابل به راس های.زاویه5

اگه دو تا زاویه راسهاشون مث قیچی باشن، یعنی دو خط همدیگرو قطع کرده باشن، به 

 این دو زاویه میگیم متقابل به راس

 مثل شکل زیر:

 
 تا زاویه تشکیل میشه که اینا دو به دو با هم برابر هستن 4حالا 
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 با هم مقدار  زاویه های زیر رو اندازه بگیریم خوایممی

 الف(

 
 

نکته اولی که اینجا یاد میگیرین این هست: کل اون دایره ای که دور هر زاویه میشه 

 درجه هست 36۹کشید مثل شکل پایین 

 

درجه  36۹خب حالا مثال رو حل کنیم.. یه دایره میشه دور شکل کشید که مقدارش 

درجه اندازه زاویه تند هست..پس زاویه بیرونی که علامت  5۹درجه 36۹هست..از این 

 سوال گذاشته شده میشه

360 − 50 = 210 

 پیدا کردن مقدار زاویه 
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 ب(

 زاویه )ن س م( قایمه است..اندازه زاویه خواسته شده رو پیدا کنید.

 
درجه ست که تبدیل به دو زاویه شده اندازه یکی از اون دو زاویه رو  ۰۹زاویه  اندازه

 هست پس 6۹داریم که 

90 − 60 = 30 

 3۹اندازه زاویه بعدی میشه 

 ج(

 
شده..پس برای اینکه  6۹این یه زاویه نیم صفحه ست که اندازه یکی از زاویه هاش 

 کم کنیم 1۸۹زاویه بعدی رو بدست بیاریم کافیه از

180 − 60 = 120 

 12۹پس زاویه بعدی میشه 
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 د(

 مثال:

 را بدست آورید؟ 3و  2درجه باشد، اندازه زاویه های  4۹برابر  1اگر زاویه 

 
 4۹متقابل به راس هستند پس با هم برابر هستند پس هر دو  2با زاویه  1چون زاویه 

 درجه میشن

 3اویه ی پیدا کردن زحالا چون این خط که مشخص کردیم نیم صفحه میسازه ، پس برا

 بشه.  1۸۹برابر  3و  1باید جمع زاویه 

14۹  =4۹ - 1۸۹ 

 میشه . 14۹برابر  3پس زاویه 

 هم با هم برابر هستند.. 4و 3زاویه 
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 ..درجه میشه 1۸۹جمع این زاویه ها هر مثلث سه ضلع داره و سه زاویه..

که مثلث متساوی الاضلاع سه ضلع مساوی داره پس زاویه ها ، همه با هم  دونیممی

 مساوی هستند..سه زاویه مساوی داریم یعنی:

 6۹=3÷1۸۹ 

 مثلث متساوی الساقین دو ضلع مساوی داره پس دو زاویه مساوی هم داره یعنی:

 
ای میتونن  درجه داره و اون دو زاویه هر مقدار دیگه ۰۹مثلث قائم الزاویه یه زاویه 

 بشه ۰۹باشن طوری که جمعشون 

ه شده. ش دادشکل زیر رو ببینید، یه مثلث قائم الزاویه داریم، که اندازه یه زاویه

 ببینیم اندازه زاویه مجهولش چقدر میشه؟ خوایممی

 

 پیدا کردن مقدار زاویه 
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 کنیممیدرجه..پس این دو زاویه رو جمع  3۹درجه داریم و یه زاویه  ۰۹در اینجا یه زاویه 

 12۹میشه 

میشه  کنیممیرو از هم کم  12۹و  1۸۹درجه ست..پس  1۸۹کل زاویه های یک مثلث 

 درجه ست: 6۹..یعنی زاویه ای که باید پیدا کنیم 6۹

30 + 90 = 120 

180 − 120 = 60 

 یه مثال دیگه:

 اندازه زاویه مجهول را به دست آورید:

 
درجه..حالا  چون کل زاویه  11۹درجه داریم که با هم میشه  2۹درجه و یه زاویه  ۰۹یه زاویه 

 ۰۹میشه  کنیممیکم  1۸۹رو از  11۹درجه ست پس  1۸۹های یه مثلث 

20 + 90 = 110 

180 − 110 = 70 

 

اندازه زاویه های مجهول رو توی یک شکل بدست بیاریم، باید همه  خوایممیوقتی 

 اویه ها داریم رو در نظر بگیریم.اطلاعاتی که از ز
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یه نمونه ش که در مثالهای قبل استفاده کردیم این بود که مجموع زاویه های داخلی یه 

 س.درجه 1۸۹مثلث برابر 

یکی دیگه اینکه، اگه دو تا زاویه کنار هم تشکیل یه زاویه نیم صفحه بدن، به این معنیه که 

 هست. 1۸۹جمع اون دو زاویه برابر 

 اندازه زاویه خواسته شده را به دست آورید. مثال:

 
اندازه  یمدونمیدرجه و زاویه کناریش با هم یه زاویه نیم صفحه تشکیل میدن.  11۹زاویه 

 س.درجه 1۸۹زاویه نیم صفحه 

 
 درجه داریم پس کناریش چند درجه ست؟  11۹خب از این زاویه نیم صفحه  

۰۹  =11۹ - 1۸۹ 

 درجه.. 5۹درجه داریم یه  ۰۹داخل مثلث الان یه 

50 + 70 = 120 
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درجه باشه..که ما  1۸۹درجه..مجموع کل زاویه های داخلی مثلث باید  12۹جمعشون میشه 

 ش رو داریم پس:درجه 12۹

6۹  =12۹ - 1۸۹  

 میشه... 36۹جمع زاویه های داخلی یه چهار ضلعی 

سه زاویه رو  اشیم، باید ایناگه سه تا از زاویه ها رو داشته باشیم و یه زاویه رو نداشته ب

 کم کنیم. 36۹جمع کنیم و جواب رو از 

 

 مثال: اندازه زاویه خواسته شده را به دست آورید:

 
 36۹یه چهارضلعیه پس جمع همه زاویه هاش میشه 

 زاویه هایی که داریم رو جمع میزنیم

60 + 70 + 80 = 210 

 21۹میشه  

 که میشه  کنیممیکم  36۹رو از  21۹حالا 

360 − 210 = 150 

15۹ 
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 نیم ساز یه نیم خطه که زاویه رو به دو قسمت مساوی تقسیم میکنه.

 
 :نیمساز طریقه رسم

 درجه ۰۹..مثلا زاویه کشیممیابتدا زاویه مورد نظر رو 

قطه . این کمان در دو نکشیممیبعد سوزن پرگار رو روی راس زاویه میذاریم و یه کمان 

 رو قطع میکنه. اسم این دو نقطه رو الف و ب میذاریم.خطهای زاویه 

 کنیممی حالا پرگار رو روی نقطه الف میذاریم و یه کمان رسم 

بدون اینکه درجه رو عوض کنیم، پرگار رو روی نقطه ب میذاریم و یه کمان دیگه 

 کشیممی

که  یمنبیمی..کنیم میجایی که این دو کمان همدیگر رو قطع کردن رو به راس وصل 

 درجه 35زاویه دو قسمت مساوی شده ..دو زاویه 

 

 نیم ساز
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 مثالهای زیر رو حل کنید :

 

با فرض اینکه خط چین ، نیمساز زاویه داده شده باشه، اندازه زاویه های مجهول رو به 

 دست بیارید:

 
 

 ..1۹۹میشه  کنیممیداخل مثلث دو زاویه داریم که با هم جمع 

40 + 60 = 100 

 کنیممی کم 1۸۹رو از  1۹۹برای پیدا کردن زاویه سوم 

180 − 100 = 80 

  

 
 درجه با زاویه بغلیش یه زاویه نیم صفحه میسازه.. ۸۹خب 

180 − 80 = 100 



 

 

 RiaziBaHam@ 13 نویسنده : نسیم زمانیان

 درجه 1۹۹پس زاویه ی خارجی میشه 

 5۹میشه کنیممی 2رو تقسیم بر  1۹۹زاویه خارجی نیمساز داره پس 

100 ÷ 2 = 50 

 

 

 

 
 ۰۹درجه ست پس طرف دیگه هم  ۰۹نیمساز است و یه طرف زاویه چون ))س ج(( 

 درجه ست. ۰۹درجه است. یعنی زاویه )ج س د( مقدارش 

 
 درجه ست 1۸۹شکل یه مثلث است پس مجموع زاویه ها 
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 دو زاویه رو داریم با هم جمع می کنیم

50 + 30 = 80 

180 − 80 = 100 

رو دو نیمه می کنه پس زاویه  درجه است..نیمساز )س ج( زاویه 1۹۹پس زاویه )س( کلا 

 ما میشه

100 ÷ 2 = 50  

 درجه5۹پس )ج س د( میشه 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam5@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده

 

 


